

## Otro magnífico avance de nuestras tropas en el frente Sur

Parte Oficial de Guerra

### Sigue recogiendo prisioneros y material en el Alfambra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al 11 de febrero de 1938:

#### EJERCITO DEL CENTRO

El enemigo intentó un ataque contra el palacete de La Moncloa, siendo brillantemente rechazado y sufriendo un duro castigo.

#### EJERCITO DEL SUR

Nuestras fuerzas han atacado las posiciones en el sector de La Serena, ocupando Loma de Ercillo, Vértice, Carejo, Los Hoyos y las alturas al Este del puerto de Zalamea. Se causó al enemigo un serio quebranto. Quedaron en nuestro poder armas y municiones en abundancia.

#### EJERCITO DEL NORTE

Se sigue recogiendo material en el campo de La Alfambra y continúan presentándose, con su armamento, varios milicianos que estaban escondidos en las estribaciones de Sierra Palomera.

También siguen presentándose familias que llegan a sus casas de los pueblos últimamente conquistados.

Salamanca, 11 de febrero de 1938.—II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Horas de España

## El Papa obsequia en su Día a nuestros niños

Por Eladio Esparza

S. S. Pío XI, el Pontífice que tuvo para nuestra España, en sus horas trágicas, la alusión más efusiva y amorosa que quizás haya brotado de sus labios—"Dilectissima Nobis"—, se ha excedido en su efusión hacia nosotros, con nuestros niños. Ayer, su Delegado Mr. Antonutti me entregó 5.000 pesetas, como obsequio del Pontífice, para que mañana, en que celebramos su Día, no falte a los niños alaveses el presente del Papa. ¡Dignación maravillosa esta, de Aquel que representa a Jesús, el amador de los niños! A través de veinte siglos, en boca del Papa ungido, resucian con autenticidad exacta las palabras conmovedoras: "Dejad que los niños vengan a Mí..." Irán a Tí, los niños de España, en su orfandad y en su dolor y en su esperanza de resurrección y en su alegría cordial de que la Autoridad más alta de la tierra se acuerde de ellos, cuando más necesita de recuerdo amoroso su corazón. Autoridad la más alta, pero Padre de bondad y Pastor de todos los hombres que los guía, incansable, hacia la Luz, la Verdad y la Justicia.

Yo me honro en significar respetuosamente al Excmo. señor Delegado apostólico de S. S. mi más profunda gratitud para el Papa Santo, sabio y bueno, en nombre de toda Alava y de todos sus niños por este obsequio exquisito. Mañana, los niños de Alava aclamarán a Pío XI y ofrecerán a Dios, en sus Comuniones, la plegaria de fe y de ternura para que lo conserve para bien de la Iglesia y consuelo de España.

Como en torno del Cristo, de quien Tú eres Vicario, se congregarán en tu torno, con la emoción inenarrable de sus almas entregadas a tu corazón.

### El "Obsequio al soldado herido" en Alava

## Todas las semanas se entrega a cada soldado herido una peseta

#### Una obra desconocida

Entre las aportaciones entusiasmadas y generosas de la ciudad de Vitoria, existe una obra simpaticísima y altamente patriótica que hasta ahora apenas es conocida ni siquiera dentro de nuestra misma casa.

Aquí somos así. Cortos en palabras y largos en hechos.

Tal vez no sea en estos momentos virtud, la humildad escondida en la práctica del bien, porque el ejemplo arrastra a los tibios y rezagados, y en la magna empresa en que nos hallamos embobados, no debe despreciarse ningún resorte que conduzca a mantener en tensión vibrante el ideal patriótico de los españoles.

Por eso queremos mostrar a nuestros lectores algo de lo mucho y bueno que realiza la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, en su obra filial "Obsequio al soldado herido".

#### Su comienzo

En el mes de agosto de 1937 los señores don Gregorio Miñón, don Carlos Ibarrodo, don Pedro Bachiller, don José Goya y don Pedro Ovarzábal, se presentaron ante el Gobernador civil, nuestro querido paisano, don Cándido Fernández Ichaso, y le expusieron su proyecto.

Querían proporcionar a los soldados heridos a los que el obsequio que les mitigara en lo posible la nostalgia de la separación de sus familias, y que les demostrara que también aquí, en Vitoria, existían personas que se acordaban de ellos con sincero cariño. No se limitaron los señores mencionados a proponer su idea al señor Gobernador, sino que la acompañaron con los medios para realizarla.

El Comercio en general, el Comercio de Alimentación y los industriales se obligaban a subvenir con sus cuotas al sostenimiento de la obra benéfica-patriótica que se iniciaba.

El señor Ichaso, acogió entusiastamente a los comisionados y aprobó en el acto el proyecto ofreciéndose a secundarlo en lo que dependiera de su autoridad.

El "Obsequio al soldado herido" estaba en marcha.

#### En qué consiste

Todas las semanas se entrega a cada soldado hospitalizado una peseta.

Las señoras y señoritas Margarita Mz. de Maturana, Juanita Aristegui, Catalina Gz. Tablas, Juana Mary Elizagarate y Milagros Moreno en representación de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales, son las encargadas de entregar los donativos a los soldados hospitalizados en los diferentes Centros. Se minario, Samaniego, Molinero, Militar, Santiago y Cuartel de Requetés.

Aunque el donativo pudiera parecer exiguo, no lo es, ni mucho menos.

Hasta fin de diciembre, es decir en el período de seis meses, se han entregado las cantidades siguientes:

Hospital del Seminario: 7.658 pesetas; ídem Militar, 5.280 pesetas; ídem Samaniego, 4.516; Fundación Molinero, 1.409; y cantidades menos importantes en los de Santiago y Cuartel de Requetés.

Como dice la Junta Económica de Alava en su nota patriótica publicada ayer en PENSAMIENTO ALAVES, para el Obsequio al Soldado Herido, ha dado Alava, 21.251,65 setas.

A esta suma, ya muy importante, hay que añadir que en la semana última de Navidad se les entregó a los heridos cinco pesetas a cada uno como aguinaldo extraordinario, aparte de otros

obsequios que recibieron en estos días señalados de la Cristiandad.

#### En la actualidad

Don Eladio Esparza, nuestro Gobernador civil, se halla encariñado con esta magnífica institución vitoriana, y la fomentará y estimulará con brío fervoroso.

Como hemos dicho al comienzo de estas líneas, la Junta o Comisión de comerciantes e industriales encargada de que estos Gremios aporten las cuotas convenidas para sufragar los gastos del "Obsequio", merece la gratitud de los interesados y el apoyo decidido de sus compañeros, para que no decaiga, antes bien crezca espléndidamente esta española empresa.

#### Para final

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de Alava, que preside con acierto y entusiasmo insuperables la distinguida señorita María Cruz de Guimilinus.

## El lunes, a las once, el ministro de Justicia irá a la Diputación para hacerse cargo de la Instalación del Ministerio

Se llevan muy adelantados los trabajos de instalación de las oficinas y departamentos ministeriales, tanto en el edificio del Palacio de la Provincia, como en el de la Escuela de Artes y Oficios.

Ayer por la tarde, el Subsecretario de Justicia, señor Arellano, visitó los trabajos que para la instalación de su Ministerio se están llevando a cabo con toda celeridad.

El ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez, estuvo también por la tarde en nuestra ciudad, cenando con nuestras autoridades. Hoy marchará a San Sebastián para asistir a una reunión del Instituto de España, del que es presidente, y el lunes volverá a nuestra ciudad.

El Director Jefe de Primera Enseñanza, señor Romualdo de Toledo, estuvo en la Alcaldía, hablando con el señor Santolalla, y ultimando algunos detalles referentes a alojamientos, etc.

Parece ser que el señor Conde de Rodezno tendrá su domicilio particular en uno de los chalets del Prado en el paseo de Fray Francisco.

### D. Germán Gil Yuste

Nuestro respetable amigo y vitorianísimo de corazón don Germán Gil Yuste, que hasta ahora había desempeñado la Secretaría de Guerra en la Junta Técnica, ha sido nombrado por nuestro Caudillo, General Jefe de la octava división militar.

Reciba el ilustre militar, primer Gobernador civil de Alava en el Movimiento Nacional, nuestro parabién efusivo y cordial.

### URQUIOLA

OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.ª, dcha.

## Al Pontífice Pío XI en el "Día del Papa" domingo 13 de febrero



Hoy cumplen los dieciséis años de la coronación papal de Su Santidad Pío XI.

Con este motivo, de los sesenta Estados del mundo ante los que la Santa Sede tiene representación diplomática, y de todos los fieles del orbe cristiano, llegarán a la capital del mundo católico, testimonios de adhesión inquebrantable, y subirán al Cielo las preces más encendidas por el bien y la paz del gran Pontífice que hoy ocupa la Cátedra de San Pedro.

La España Nacional, "nuestra queridísima España", como el Papa nos llama, dedicará hoy y ma-

ñana a su amadísimo Pontífice las más cordiales y cariñosas muestras de devoción católica, españolísima hasta el martirio.

Hoy como ayer, nuestros cruzados al grito de ¡Viva el Papa Rey! ofrecen al mundo la prueba más concluyente de su fe intrépida y de su adhesión inderrotable al Pontífice Vicario de Cristo Rey en la tierra.

PENSAMIENTO ALAVES se complace en elevar hasta el Soglio Pontificio los votos más efusivos para el bien y la paz de Su Santidad Pío XI, testimonio que humildemente ponemos en las manos de su dignísimo Representante en la España Nacional.

### Programa oficial de actos para el homenaje de Vitoria

#### A LAS OCHO DE LA MAÑANA:

Misas de Comunión general para jóvenes de ambos sexos, en San Pedro (oficiará el Excmo. Sr. Administrador Apostólico);

Para niños, en San Vicente (oficiará el M. I. Sr. Provisor); y

Para niñas, en San Miguel. (Oficiará el M. I. Sr. Vicario General).

#### A LAS DOCE DEL MEDIODÍA:

En la Santa Iglesia Catedral, Misa rezada, con asistencia de todas las autoridades eclesiásticas, militares y civiles, del clero secular y regular de Vitoria y de los fieles.

Durante ella se cantará el CREDO de J. Valdés, alternando con el pueblo, que cantará el de la Misa "de Angelis"; también se cantará el "Tu es Petrus".

El Excmo. Sr. Administrador Apostólico dirigirá una alocución sobre el significado de la fiesta.

Después de la Misa, "Te Deum" solemne en el que el Prelado diocesano oficiará de pontifical.

#### MAÑANA COMULGAD

JOVENES, en San Pedro. NIÑOS, en San Vicente.

NIÑAS, en San Miguel.

### Nota de la Delegación de Seguridad Interior y Orden Público de Alava

Unas veces por la ansiedad de tener noticias de familiares y otras por una curiosidad injustificada, al existir diariamente un parte oficial que refleja fielmente la marcha de la guerra, es lo cierto que muchas personas en la calle, cafés, bares o tertulias, interrogan a los soldados y milicias sobre noticias del frente y movimiento de tropas sin pensar nunca en la gente que les rodea.

Las consecuencias de esa ligereza de la retaguardia, al ser recogidas por el espionaje enemigo—siempre alerta—se traducen en bajas de esas mismas personas por las que con tanto interés se pregunta, no dándose cuenta de que son los causantes de ellas.

No puede haber más comentarios de la guerra que el parte oficial.

Vitoria, 12 de febrero de 1938, II Año Triunfal.— El Delegado de Seguridad Interior y Orden Público,

Manuel de la Cerda.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

### Doña Cecilia Tolosana e Ibañez

Falleció en Vitoria el día 14 de febrero de 1937

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hermanos doña Maura, doña Faustina, don Ignacio, doña Carmen, doña Manuela y don Angel Tolosana; hermano político don Ramón de Azpiazu; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amosidades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 14 del actual en las parroquias de San Miguel y San Pedro, Asilo de las Nieves, conventos de los PP. Carmelitas, San Antonio y RR. MM. Brígidas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Vitoria, 12 de febrero de 1938.

FUNERARIA DE TEODORO LOIZAGA, Dato, 22.—Teléfono 1056

LA SEÑORA

### D.ª Elvira Mendizábal y Gz. de Heredia

VIUDA DE S. GOYA

Ha fallecido hoy, día 12, a las doce y media del mediodía a los 76 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su Director espiritual don Faustino Mendieta; sus afligidos hijos don Luis y doña Elvira (ausentes), don José, doña Jesusa, doña María Luisa y doña Blanca; hijos políticos don Ramón López Ayala y doña Angelita Cabezon (ausentes), don Manuel Salto, doña Teresa García y don Angel Campomar; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan la tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio que tendrá lugar mañana domingo, a las CUATRO de la tarde, y a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán el próximo lunes, día 14, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 12 de febrero de 1938.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: DATO, 6, 1.ª dcha. (No se reparten esquelas ni se recibe pan).

Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Nota de la Delegación de Seguridad Interior y Orden Público de Alava

Unas veces por la ansiedad de tener noticias de familiares y otras por una curiosidad injustificada, al existir diariamente un parte oficial que refleja fielmente la marcha de la guerra, es lo cierto que muchas personas en la calle, cafés, bares o tertulias, interrogan a los soldados y milicias sobre noticias del frente y movimiento de tropas sin pensar nunca en la gente que les rodea.

Las consecuencias de esa ligereza de la retaguardia, al ser recogidas por el espionaje enemigo—siempre alerta—se traducen en bajas de esas mismas personas por las que con tanto interés se pregunta, no dándose cuenta de que son los causantes de ellas.

No puede haber más comentarios de la guerra que el parte oficial.

Vitoria, 12 de febrero de 1938, II Año Triunfal.— El Delegado de Seguridad Interior y Orden Público,

Manuel de la Cerda.

# Mañana, "Día del Papa" ¿Quién dejará de engalanar sus balcones?

# El Ayuntamiento colaborará en la Semana Sanitaria de F. E. Tradicionalista

## COMENTARIOS LOCALES

### Estadística portentosa

La Junta Económica de Alava, organismo de la máxima autoridad para tratar de ello, hizo ayer público un avance o resumen de lo que Alava y Vitoria vienen aportando al Movimiento Nacional desde que fueron abiertas las primeras listas de suscripciones.

En repetidas ocasiones hemos hecho aquí alusión a estos rasgos de patriotismo por parte de nuestros conterráneos, presumiendo, por el volumen que rendían, que cuando fuesen conocidos los resultados oficiales, nos habrían de asombrar. Así es, en efecto. Los guarismos conocidos desde ayer merecen ser consignados en tipos grandes. Porque, a alardes tan maravillosos que parecen increíbles, hay que agregar otros muchos detalles cuya especificación es absolutamente imposible. En unos, por su cuantía y dificultades de tasa; en otros, por continuar abiertos y en curso.

De los primeros merecen destacar — como ya lo hizo reiteradamente la Junta Económica — la cuantía de las aportaciones hechas en artículos de comer, beber y arder y en prendas de abrigo, utilidad, recreo, etc., pues tanto la capital como los pueblos todos de la provincia, supieron dar ejemplo altísimo de amor a España y a los combatientes.

Y en cuanto a lo que aún subsiste para procurar fondos, recuérdese la elevación de tributos y de impuestos provinciales y municipales; la creación de otros nuevos; los socorros para "Auxilio Social", "Día sin postre"; "Día de plato único; tickets para

los sobrepagos del tabaco, espectáculos, café, licores, perfumería, etc. Sin olvidar las demás aportaciones, como la quincenal que se hace por las calles en determinados domingos, la "fecha azul" y los nuevos boletines que ahora están recogiendo, sin comenzar a producir... a producir...

Todo ello de fijo que casi duplica lo que la Junta Económica ha dado en cifras, aun siendo ya éstas, por sí solas, de lo más honroso y enorgullecedor que puede concebirse.

Bien por Vitoria y bien por Alava, que tan grandiosamente saben portarse!

UN POBRE DIABLO.

### Gobierno Civil de Alava

## "Día del Plato Único" y "Día sin Postre"

### JUNTA LOCAL

#### AVISO AL VECINDARIO

El próximo lunes, día 14 del corriente, es el día señalado por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del «Día del Plato Único» y «Día sin Postre» correspondiente a las fechas: 31 Enero y 3, 7 y 10 de Febrero.

Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más prueba de su patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a los señores aportantes, acudan a las oficinas del Sector a que corresponde su domicilio, con las hojas de sus talonarios debidamente anotados y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las oficinas o mesas de recaudación en los Sectores respectivos, serán de DIEZ a UNA por la mañana y de TRES a SEIS por la tarde. Vitoria, 11 de Febrero de 1938 (II Año Triunfal).

#### AVISO ADICIONAL

Se ruega a todas las señoras que tienen a su cargo la recaudación del «Plato Único» y «Día sin postre», se presenten el próximo LUNES, día 14, en las oficinas de Milicia Ciudadana, a las NUEVE de la mañana, para realizar la correspondiente a dicho día.

### LA JUNTA LOCAL.

VENDO máquina zapatero, Singer, seminueva, herramientas y hormas. Informarán Herreña, 2, 4.º izquierda.

## La Fiesta del Arbol del Ayuntamiento de Vitoria será en marzo

### El lugar de la celebración será Olárizu

Habiendo sido invitado, por la Junta de Señoras de Acción Católica, a los actos organizados con motivo del Día del Papa, el señor Santaolalla se propone asistir a ellos muy gustoso.

Dió cuenta a los informadores de la visita que le hicieron los señores Delegado y Secretario de Sanidad de FET, a los que ofreció su colaboración, así como la del Ayuntamiento para los actos de la Semana Sanitaria.

Encima del despacho de la mesa del Alcalde vieron los informadores un croquis o pla-

no del lugar donde este año va a celebrarse la Fiesta del Arbol.

El lugar elegido para ello ha sido la dehesa de Olárizu, en la que van a ser plantados varios centenares de árboles de distintas clases. La fiesta, que promete ser revestida de solemnidad, se celebrará uno de los domingos del mes de marzo.

En días sucesivos nos prometió el señor Santaolalla darnos todos los detalles y el programa de la fiesta.

En nombre de Vitoria ha enviado a Monseñor Antoniutti,

Delegado Apostólico de Su Santidad, el siguiente despacho telegráfico:

«Monseñor Antoniutti.—Cristina Enea.—San Sebastián.

En nombre Vitoria mío propio ruego vuestroca haga llegar Santo Padre cariñosísima felicitación aniversario Coronación Sumo Pontífice, elevando oraciones Todopoderoso guardándole su vida bien Iglesia reiterándole filial adhesión, pidiéndole Bendición Apostólica para pueblo Vitoria y su valiosísima intercesión espiritual en beneficio nuestra España.

Salúdale respetuosamente.—Rafael Santaolalla, Alcalde Vitoria»

### UN BANDO DEL ALCALDE

## La exención del impuesto transitorio de guerra :: Hasta el quince de Marzo se reciben las instancias solicitando la exención

A fin de proceder a la debida clasificación de los señores contribuyentes, a los efectos de la aplicación del impuesto transitorio de guerra, creado por la Excelentísima Diputación, cuyo texto dispositivo aparece inserto en el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al día primero de enero, se pone en conocimiento de todas aquellas personas que se consideren exceptuadas de tal contribución, para que acudan a exponerlo por medio de instancia dirigida al Ayuntamiento, acompañada de los certificados necesarios, durante el plazo comprendido entre los días 15 de los corrientes y el 15 de marzo próximo, a fin de que una vez terminada la relación que se forme, se proceda al cobro de dicho impuesto a todos aquellos que no resulten exentos.

En las solicitudes deberá hacerse constar: los nombres y apellidos del contribuyente y del convecino, parentesco de éste con aquél, Cuerpo o Milicia en que sirven, si es voluntario o forzoso, la fecha de su incorporación

a filas, para cuya comprobación de estos extremos se acompañará certificado del Cuerpo en que se hallen destinados e indicando los conceptos por los que satisfaga contribución el solicitante.

Para ello se tendrán en cuenta las advertencias siguientes:

Aquellos a quienes el año último les fueron concedidos tales beneficios, deberán justificar en forma debida el derecho que les asiste para seguir disfrutándolos, comprobando que subsiste la causa que les dio derecho a la exención o rebaja.

Los que por una u otra cosa no ejercitaron este derecho el pasado año, podrán hacerlo en el año actual, ateniéndose a lo que se expone anteriormente en cuanto a la presentación de documentos.

Para gozar de la exención del recargo, total o parcial, deberán haber ingresado como voluntarios o forzosos dentro del plazo comprendido entre el 18 de julio al 31 de diciembre de 1936, o que los primeros hayan cumplido los dieciocho años después de la fecha mencionada, ser padres de

voluntarios inútiles o muertos en campaña, o a consecuencia de ella, o de soldados incorporados por mandato de la Ley en el año y plazo ya citados de 1936 que hayan causado baja en el Ejército por alguno de los motivos que se indican.

En la última decena de marzo próximo, serán expuestas al público las listas de contribuyentes beneficiados, y aquellos que se consideren perjudicados o no incluidos, dentro de este mismo plazo de diez días, podrán recurrir en alzada ante la Excelentísima Diputación Provincial, por conducto de esta Alcaldía.

Al propio tiempo se encarece al vecindario en general, a los Agentes a mis órdenes y a los Alcaldes de Barrio del término municipal manifiesten a esta Alcaldía, bien verbal o por escrito, si son sabedores de algún vecino en su localidad que esté incurso en los párrafos séptimo y octavo de las condiciones establecidas, a fin de aplicarles el cincuenta, el cien, o el doscientos por ciento de recargo en la contribución, según los casos.

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

**Germán Molinuevo**  
Gestor Administrativo matriculado.  
Dato, 18, 4.º. Tel 1166

Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentos.  
Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.  
VITORIA

**Retuerto y Rodríguez**  
Oculista de la Beneficencia Municipal  
POSTAS, 30, 2.º

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

**Automóviles diarios -- DURANGO - VITORIA**  
Salida de DURANGO, a las ocho de la mañana (hora de llegada del tren que sale de Bilbao, Achuri, a las siete).  
Salida de VITORIA, a las 3,45 de la tarde, para combinar con el tren que llega a Bilbao a las seis y media.

**Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra**  
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::  
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29  
TELEFONO 1330

## INFORMACION RELIGIOSA

### Domingo de Septuagésima

#### DOMINICA DE SEPTUAGESIMA

Con el Tiempo después de Epifanía termina el Ciclo de Navidad que comenzó en Adviento. En el Tiempo de Septuagésima, hasta la Semana Santa, se vuelve a leer, como en Adviento, el Antiguo Testamento, mostrándonos las grandes figuras que anunciaron la obra de la redención llevada a cabo por Jesucristo y preparándonos con la contemplación de esas figuras cuya historia era una imagen de la de Cristo, a la celebración de la gran fiesta de la Pascua.

#### LA MISA

La Misa del Domingo de Septuagésima se halla de acuerdo con el rezo del Oficio Divino en esta primera semana, que pone a nuestra consideración el relato de la creación del Mundo y del hombre, la lastimosa caída de nuestros primeros padres y la inmediata promesa de un Redentor, terminándose con la muerte del inocente Abel y la lista de las generaciones de Adán y Noé.

La categoría de este domingo es semidoble, privilegiado de segunda clase; los Ornamentos son morados, no se dice Gloria, con Credo.

#### LA EPISTOLA

Es la de San Pablo a los Corintios, y en ella nos hace ver el Apóstol con suma claridad, la lucha que hemos de sostener para ganar la corona de la Gloria. Cuántas veces nos mortificamos para alcanzar un bien terreno pasajero, una corona corruptible, como el atleta que de todo se abstiene por llegar a la meta, y no hacemos la menor penitencia por un bien eterno, por una corona incorruptible.

#### EL EVANGELIO

Es de San Mateo y habla de la viña del padre de familia y de los trabajadores que en las diversas horas del día fueron llamados para trabajarla. Esta viña es la Iglesia, el padre de familia es nuestro Dios y Creador, y los trabajadores somos nosotros; Todos «estamos llamados a trabajar en la viña del Señor, o sea a glorificar a Dios, fin último de la creación, santificándonos y santificando al prójimo».

#### SANTORALES

Día 13. Domingo de Septuagésima.— Santos Agabo, profeta; Esteban, obispo; Benigno, Julián, Fusca, virgen, mártires; beatos Arcángela, virgen, carnellita, y Juan Triora, O. S. F., mártir.

Lunes, 14.— Santos Valentín, Vidal, Zenón, Prócuro, Apolonia, Antonio, Cirión, Agatón, Moisés, Dionisio, mártires; Eleucadio, obispo; Antonio, abad.

#### SANTA IGLESIA CATEDRAL

En la Misa conventual de mañana, que se tendrá a las diez, predicará la homilía de la dominica de Septuagésima, el muy ilustre Canónigo doctor don Antonio María Pérez Ormazabal.

#### SIETE DOMINGOS DE SAN JOSE

En nuestros templos se rezará mañana el tercero de los dedicados al gloriosísimo Patriarca; pidámonse, especialmente, por la Iglesia y por España.

#### EN SAN MIGUEL

El ejercicio de los Siete Domingos de San José se hará, como de costumbre durante la Misa de siete, y a las siete de la tarde con el rezo del Santo Rosario, Dolores y Gozos, canto, Trisagio a la Santísima Trinidad por la paz de España, Bendición del Santísimo Sacramento e Himno al Santo Patriarca.

IGLESIA DE SANTA CRUZ  
Mañana, como segundo domingo de febrero, celebrará la Asociación del Rosario Perpetuo sus mensuales actos, junto con los cultos dedicados al glorioso Patriarca San José.

Habrán Misas de Comunión general a las seis y media, siete y media y ocho.

En la función de las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Majestad, siguiendo el Rosario

solemne, ejercicio con Gozos cantados al Santo Patriarca, sermones, cánticos y bendición con el Santísimo.

#### EN LAS REPARADORAS

A las siete de la mañana, Exposición solemne de Su Divina Majestad y Misa conventual, quedando de Manifiesto el Santísimo hasta la función vespertina de las cinco y media, en la que habrá Rosario, ejercicio en honor de San José, cánticos y Reserva.

#### EN SAN VICENTE

En la Misa de las siete se rezará mañana el devoto ejercicio de los Siete Domingos, y por la tarde en la función de Hora Santa que se tiene a las seis y media.

#### IGLESIA DE LAS OBLATAS

Por la mañana Comunión general en la Misa de las ocho, en el altar del Santo Patriarca. En la función vespertina de las cinco se rezará mañana solemne, el Ejercicio de los Siete Domingos en honor del Patriarca San José con Gozos cantados y Exposición del Santísimo.

#### EN EL CARMEN

A las siete y media se celebrará mañana Misa rezada en el altar de San José, rezándose el ejercicio de los Siete Domingos en su honor, y siendo a esta hora la Comunión general.

El mismo ejercicio se rezará durante las Misas de hora.

La función de la tarde comenzará a las seis y media con Exposición de S. D. Majestad, Estación, Rosario, Gozos cantados, sermón, Bendición y Reserva.

#### EN SAN PEDRO

Durante la Misa de siete y media se tendrá el ejercicio de los Siete Domingos de San José, y en la función de las seis y media de la tarde, con Gozos cantados y Salve popular.

#### EN LAS BRIGIDAS

La Asociación Espiritual Josefina, establecida en la Iglesia de RR. MM. Brigidas, dedicará mañana el devoto ejercicio en honor del Patriarca San José.

A las ocho se celebrará una Misa rezada, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión.

La función vespertina, a las cinco y media; después de exponer a S. D. M. y rezados que sean la Estación y el Santo Rosario, se hará el ejercicio de los Siete Domingos, continuando con la Bendición y Reserva del Santísimo y terminando con la veneración de la reliquia del Santo Patriarca.

#### ADORACION NOCTURNA

En la Iglesia de San Vicente a las diez de esta noche, solemne Exposición de Su Divina Majestad, que será velado por el turno segundo «San Prudencio».

#### CAPILLA DEL S. CORAZON (PP. Jesuitas)

La Asociación de la Buena Muerte tendrá su función mensual para hombres, mañana domingo, día 13 de febrero.

La Misa y Comunión general a las ocho; la función de la tarde a las seis y media.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

### NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36  
PRIMERA ENSEÑANZA  
Sección NINAS: Como en cursos anteriores.  
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.  
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.  
ACADEMIA GARIBAY  
SEGUNDA ENSEÑANZA  
Bachillerato, Magisterio. Comercio.  
Fecha inicial: Primero de octubre.

VENDO mesa ministro, sillón y cuatro sillas. Razón en esta Administración.

# El Gobierno de Valencia debe a Estados Unidos más de veinte millones de dólares

### La labor sindical de F. E. T.

## Toma posesión la Junta de Productores

Ayer, el Delegado Sindical Provincial, Rafael de Paz, acudió al domicilio de la antigua Federación Gremial Alavesa de la calle de Postas para dar posesión a la nueva Junta que componen los Sindicatos Productores de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

En dicho acto reinó un gran entusiasmo pudiendo observar de cerca el Delegado Sindical la excelente disposición en que se encuentran los elementos productores, que dentro de las normas y bases de la organización, y atendiendo a las mismas, acatan cuanto sea de justicia social. Así se ha podido comprobar en un caso, fallado por los Jefes locales, obrero y patrono, y que no ha tenido necesidad de ser elevado al Tribunal Arbitral por la

buena disposición de las partes. El fallo, dado en justicia y equidad, ha recaído en favor de la parte obrera, lo cual es un síntoma de la buena disposición de la clase patronal.

## El Día del Papa en Radio Requeté

Esta noche en su emisión de Radio Requeté, y sobre las nueve y cuarto, dará una conferencia sobre el tema "De León XIII a Pío XI" el M. I. Sr. doctor don Eugenio Beñía, Provicario y Provisor de la Diócesis, conferencia que como es sabido, pertenece al ciclo de las anunciadas con motivo de la fiesta del Papa.

## El festival benéfico del martes en el Nuevo

En el Nuevo Teatro, y a beneficio de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se celebrará el próximo martes, a las seis cuarenta y cinco de la tarde, un festival con el siguiente programa:

- Primera parte**
- Primer. Presentación de los eminentes artistas Argenta (pianista) y H. Asiain (violinista), con arreglo al siguiente programa:
    - Gran Vals Brillante.—Chopin.
    - Nocturno en la sostenido mayor.—Chopin.
    - Dos estudios.—Chopin.
    - La Campanella.—Liszt.
    - Mazepa.—Liszt.
    - Segundo. "Muñecos". Cuadro coreográfico. Música de Schüman y Valckman.
    - Reparto: El hada, señorita Teresa Muguiro; Pipó, señorita Teresa Aréyza; Muñecos: señoritas Soledad de Santiago, Ana Juana Real, Pilar Aréyza, María Muguiro y Tere Gz. Prieto; Soldados, señoritas Blanca R. de Trocitz y Elisa Ugalde; Roenueces, señorita Pura Velasco; Pezuniña, María Echevarría; Mickey, María Ester de Velasco.
- Segunda parte**
- Primer. Canto Litúrgico.—Cameron-White.
  - Nocturno.—Chopin-Sarasate.
  - Minstrels.—Debussy.
  - Zamaueca.—White.
  - Introducción y Tarantela.—Sarasate.
- (Por los artistas Argenta (pianista) y H. Asiain (violinista).
- Segundo. Presentación de Orquesta "VESA" y de la señorita Lenchu.
- Capricho Andaluz.—Señorita Lenchu.
  - Danza Gitana.—Id. Id.
  - Guitarra.—Id. Id.
  - Triana.—Id. Id.
  - Los precios son los siguientes: Butaca de patio, 4,50 pesetas. Idem preferente, 4,50. Palcos, plateas proscenios con seis entradas, 50 pesetas.
  - Delantería de Anfiteatro primero, 2 pesetas.
  - Butaca de Anfiteatro primero, 1,25.
  - Butaca de Anfiteatro segundo, una peseta.
- Nota.—El pago de las entradas se hará en la Sección Femenina, Sur, 8, pral. Horas: de once a una y de seis a ocho, los días 12, 13 y 14.

## Otra maniobra criminal

Salamanca.—Por fuente fidedigna del más absoluto crédito, se sabe que en la zona roja existe el propósito de emplear próximamente aviones pintados con los colores nacionales para hacer con ellos un raid de bombardeo sobre los pueblos catalanes fronterizos con la exclusiva finalidad de dejar caer parte de las bombas sobre territorio francés, en lugares donde es fácil causar víctimas. Se denuncia esta maniobra para evitar luego nerviosas reacciones de algunos Gobiernos.

## Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

- EMISION DE LA MAÑANA
- 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.
  - 10.—Himnos y cierre.
- EMISION DE SOBREMESA
- 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.
  - 13.30.—Música variada.
  - 13.45.—Tercer Boletín Informativo.
  - 14.15.—Música de concierto.
  - 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
  - 15.—Himnos y cierre.
- EMISION DE LA TARDE
- 18.—Emisión de música variada dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
  - 19.—Himnos y cierre.
- EMISION DE LA NOCHE
- 21.—Apertura. Música variada.
  - 21.15.—Indicador litúrgico.
  - 21.45.—Música variada.
  - 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
  - 23.30.—Música de concierto.
  - 24.—Himnos y cierre.

## El Ministerio de Orden Público ha quedado instalado en Valladolid, y la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda en Burgos

### Más suecos a la España roja

#### El reclutamiento rojo en las minas belgas

Bruselas.—Una numerosa representación de parlamentarios belgas ha elevado una documentada exposición al jefe del Gobierno, Mr. Janson, pidiendo que con toda energía se adopte una resolución gubernamental, que impida, categóricamente, la actuación en territorio nacional de Agencias soviéticas de reclutamiento de voluntarios para las tropas rojas de la guerra en España.

Haecan constar que se ha averiguado que dicho reclutamiento se hace, especialmente, en las cuencas mineras belgas, donde el estado de incultura y de ignorancia facilita la conquista de incautos para dicha maniobra soviética.

#### Un nuevo Santo español

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha decidido celebrar tres canonizaciones el día de Pasena. Los tres nuevos santos serán el bienaventurado Andrés Babela, mártir jesuita polaco; el bienaventurado Salvador de Horta, lego franciscano español, y el bienaventurado Juan Lenardi, italiano. Después de las canonizaciones Su Santidad saldrá de Roma para su residencia veraniega de Castelgandolfo.

#### 120 jefes musulmanes vi sitan al virrey

Addis Abeba.—Ayer se celebró por los musulmanes la fiesta islámica, reuniéndose más de 5.000 musulmanes. Después de la ceremonia religiosa se han trasladado 120 jefes y notables a la residencia del virrey, rindiéndole homenaje y diciendo que estaban dispuestos a cualquier sacrificio por Italia libertadora.

#### El Gobierno de Barcelona no paga

Londres.—La Cámara de Comercio de Nueva York ha comunicado a la de Londres que últimamente se ha dirigido a los exportadores haciéndoles saber la conveniencia de abstenerse de vender al Gobierno rojo de España porque éste debe a los Estados Unidos más de veinte millones de dólares; que, aunque prometió hace un año ir satisfaciendo, hasta la fecha no ha hecho pago alguno.

#### Más suecos a la España roja

Estocolmo.—El periódico "Aftonbladet" denuncia que la "exportación" de jóvenes suecos para la España bolchevique continúa en gran escala, pues en la última semana partió un transport compacto de Estocolmo a París.

Añade que, según sus informes esos transportes seguirán directamente en buques de Helsinki a Marsella o Burdeos.

#### Los rojos maniobran en París

París.—Han sido detenidos tres individuos de quienes se sospecha trataban de vender a un extranjero un millar de ametralladoras.

Los detenidos lo niegan terminantemente y explican su conversión con el mencionado extranjero, en un lugar apartado, diciendo que, con el pretexto de venderle esas armas, le condujeron a un sitio poco concurrido, con objeto de robarle el dinero que llevara encima.

La Policía no está convencida de la veracidad del relato y prosigue sus diligencias, con propósito de poner en claro lo sucedido.

#### El Ministerio de Orden Público, a Valladolid

Valladolid.—En el magnífico edificio de la Universidad se ha instalado el Ministerio de Orden Público, con todos sus servicios.

El general Martínez Anido despatchó con el secretario del Departamento, coronel Juan Oller; comisario general, teniente coronel Medina; secretario del Ministerio, teniente coronel La Cuerda; secretario general del Patronato

#### Nacional Antituberculoso, doctor Bécara, y secretario asesor del mismo organismo, doctor Ramón de Castro.

Después recibió gran número de visitas, figurando entre ellas la del general Valdés Cabanillas, la del director del Dispensario Ledo, de Bilbao, y la de la Junta Nacional de Huérfanos de guerra.

#### La Delegación de Prensa y Propaganda, a Burgos

Salamanca.—La Delegación del Estado de Prensa, que hasta la fecha venía ocupando el monumental palacio de Anaya, se trasladará definitivamente a Burgos constituida en Jefatura de los servicios de Prensa del Ministerio del Interior, bajo la dirección del camarada José Antonio Jiménez Arnau.

#### Para dar trabajo

Zaragoza.—Una comisión de la Central de Empresarios ha visitado hoy al alcalde de Zaragoza para interesarle en la construcción de un plan de construcciones con objeto de favorecer a los obreros y patronos zaragozanos.

En dicha entrevista se trataron importantes cuestiones de interés para la ciudad.

#### El equipo nacional

Tetuán.—Los jugadores que integran el equipo nacional de fútbol están siendo muy agasajados.

## El "Día del Papa" y Auxilio Social

### Mañana se inaugurarán los comedores de Areta y Barambio para 90 niños. - Importante donativo del Delegado Apostólico. - Iniciativa del señor Gobernador

Mañana domingo, 13, Día del Papa, en los dieciocho comedores que "Auxilio Social" tiene abiertos en Alava se conmemorará tal fecha.

Esta Delegación Provincial a más de festejarla con la inauguración de dos Comedores, uno en Barambio y otro en Areta, pensó desde el primer momento que día tan señalado no pasaría inadvertido para los niños de sus Comedores. Y aparte del extraordinario que con tal motivo se servirá en ellos, rogó a los señores párrocos expongan, al alcance de las inteligencias infantiles, el significado de dicho día.

Pero he aquí que ayer, viernes, una circunstancia feliz ha permitido dar mayor realce a fiesta tan singular. Su Santidad el Papa, por medio del señor Nuncio Apostólico ha entregado al señor Gobernador de Alava una crecida cantidad para los niños necesitados de esta provincia. Como aparte de los que actualmente se atienden en nuestros Comedores, hay algunos que los de la zona que fue roja, a donde por desgracia, aún no ha podido llegar esta Obra de Justicia Social, el señor Gobernador quiere que también a los niños de ellos alcance el recuerdo de Su Santidad. Y esta Delegación a pesar de haber recibido tal sugerencia a las siete de la tarde del viernes, ha puesto todo su entusiasmo y organización al servicio de la citada autoridad, y mañana, domingo, D. M., un abundante extraordinario (tres platos escogidos, dos postres) serán servidos en la comida y con a los niños, que en la actualidad asisten a los 18 Comedores de "Auxilio de Invierno" y 500 bols., con viveres en gran cantidad serán llevados a los Ayuntamientos de la zona alavesa liberada, donde aún no existen tales Comedores, para que por medio de los Alcaldes se entreguen a los niños de los mismos.

"Auxilio Social", en ansia de amor cristiano y de Justicia siempre en tensión, espera cumplir este servicio con todo afán y alegría, y poner con ello una sonrisa clara, española y católica, en las almas de tantos pequeños que ya unían para siempre en su recuerdo a España y a Su Santi-

#### Regreso de D. Nicolás Franco

Tetuán.—Esta tarde ha salido en avión para la península el Excelentísimo señor don Nicolás Franco.

Acudieron a despedirle el alto comisario, autoridades y numeroso público que hizo objeto de cariñosas demostraciones de afecto al hermano don Caudillo.

#### El General Jordana recibe visitas

Burgos.—En la Vicepresidencia del Consejo, el General Jordana recibió a los ministros de Justicia, Obras Públicas e Industria y Comercio con los que conferenció.

También le cumplimentaron el subsecretario de Marina, contralmirante Moreu y representación del Banco de España, Banco Exterior y del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

#### Cafés tostados LA BRASILEÑA

Burgos.—El "Boletín Oficial" del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombreando subsecretario del Aire a don Luis Lombarte Serrano.

Idem de Marina, a don Manuel Moreu y Figueroa.

Idem general en jefe de la octava región a don Germán Gil Yuste.

Nombreando el Tribunal de depuración de la carrera diplomática y el restante personal dependiente del antiguo Ministerio de Estado, Embajadas, Legaciones y Consulados en el extranjero, que estará formado por los siguientes señores: Presidente, don Alejandro Padilla y Bell, embajador de España. Vocales: don Vicente González Arnau y Amar de la Torre, ministro plenipotenciario de tercera clase; don José del Castaño y Cardona, secretario de Embajada de primera clase, y don Tomás Sumed y Ferrer, secretario de Embajada, de primera clase.

#### Visitas e invitaciones

El señor Esparza ha recibido la visita de sus buenos amigos y compañeros los señores don Daniel Nagore y don José María Sagues, los cuales, de paso para Bilbao, estuvieron a saludar en su despacho.

En la mañana de hoy estuvieron en el Gobierno civil el Delegado de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., señor Arana, y el secretario de la misma, señor Valdejo los cuales fueron a dar cuenta al señor Esparza de la próxima celebración de una Semana Sanitaria y de divulgación en la capital y provincia.

El Ingeniero de los Ferrocarriles Vascongados, don Alejandro Mendizábal estuvo también en el despacho del señor Esparza a invitar a este al acto de la inauguración oficial de la tracción eléctrica del ferrocarril Vitoria-Mecolalde, acto que tendrá lugar el domingo día 20, a las tres y media de la tarde.

#### ON A MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3º (frente a Plaza de Abastos)

#### SE VENDE piso y local de nueva construcción, en 12.000 pesetas, desahogado. Informes: Libertad, 21, bajo.

#### AQUARIO

B A R VITORIA

### Notas deportivas

## A veinticuatro horas vista. - En las llas del Orlamendi se respira optimismo. - En las del Alavés, confianza. - ¿Qué pasará en los otros campos?

Mañana domingo, en Las-sarre, debuta el Deportivo Alavés en el gran campeonato regional que comienza.

El Orlamendi se entrena con verdadero cuidado e interés respirando sus componentes sano optimismo.

No se anulan los del Deportivo Alavés. Las huestes de Mardones llevan una gran semana de entrenamiento, notándose confianza en los medios deportivos locales.

#### Desconocemos a estas horas la composición del equipo baracaldés, pero nuestro "once" saltará al césped compuesto por los siguientes jugadores:

Mardones II; Saracibar, Mardones; Urquiri, Langarica, Fedez, Carazo, Iriondo, Olivares, Lasheras y Eliecs.

Berrueta se ha resentido considerablemente de una pequeña lesión producida en el partido de

Burgos, dejando por lo tanto su puesto a Lasheras.

Por los otros campos de la región también se vislumbra "hule" de gran calidad.

En el campo de Atocha debuta el Irún contra la Real Sociedad. Buen partido para los donostiaras entre sus eternos "rivales" y del que no sería extraño surgiera alguna sorpresa.

El equipo logroñés recibe la visita de los pamplonicos, que de seguro proporcionarán a los riojanos un partido lleno de codicia.

El aficionado imparcial tiene donde escoger porque los tres partidos son a cuál más interesantes.

Por cuál nos decidimos? No recordaba que nosotros no éramos el domingo "imparciales" del todo. Iremos, pues, a Baracaldo.

#### PA-CO.

### Disposiciones oficiales NOTAS DE SOCIEDAD

## Don Germán Gil Yuste, General Jefe de la octava división

Burgos.—El "Boletín Oficial" del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombreando subsecretario del Aire a don Luis Lombarte Serrano.

Idem de Marina, a don Manuel Moreu y Figueroa.

Idem general en jefe de la octava región a don Germán Gil Yuste.

Nombreando el Tribunal de depuración de la carrera diplomática y el restante personal dependiente del antiguo Ministerio de Estado, Embajadas, Legaciones y Consulados en el extranjero, que estará formado por los siguientes señores: Presidente, don Alejandro Padilla y Bell, embajador de España. Vocales: don Vicente González Arnau y Amar de la Torre, ministro plenipotenciario de tercera clase; don José del Castaño y Cardona, secretario de Embajada de primera clase, y don Tomás Sumed y Ferrer, secretario de Embajada, de primera clase.

#### El día en F. E. T.

El señor Elizagarate enseñó a los periodistas el folleto que ha editado la Jefatura, folleto en el que se dan normas y se reglamenta la labor de los jefes y secretarios locales de la organización en la provincia.

En la primera de sus páginas lleva la efigie del Caudillo, y al pie de la misma un trozo del discurso pronunciado por el Jefe del Estado, en el que se habla de la unificación.

UN TELEGRAMA

La Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Alava saludó brazo en alto con todo entusiasmo al camarada jefe que va a implantar con su decisión y energía la revolución nacional-sindicalista en nuestros Sindicatos de la España que renace. ¡Viva España! ¡Arriba España! Delegado Sindical Provincial, Rafael de Paz.—Secretario Sindical Provincial, Santiago Aráburu.

#### MEDALLA DE SUFRIMIENTO POR LA PATRIA

Sargento de Infantería, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Ignacio Díaz de Garayo Alvarez, herido grave, siendo Cabo, en el frente de Alava.

Cabo de Infantería, habilitado para Sargento, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Aurelio González de Langarica Lopez, herido grave, en el frente de Alava.

Cabo de Infantería, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don José Fernández Fernández, herido grave en el frente de Madrid.

Cabo de Infantería, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Víctor Chávarro Poveda, herido grave en el frente de Madrid.

Soldado de Infantería, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Juan Salazar Castro, herido grave en el frente de Madrid.

#### Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

LIBRERIA LINACERO

Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

**PRECIO DE SUSCRIPCIONES**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... 65'00  
 Repúblicas América; Convenio postal; Un año... 40'00

# PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 12 de febrero de 1938 TELEFONO, 12-26

**RESECCIONES TELEGRAFICAS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'19  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

# Un obsequio del Representante del Papa para los niños alaveses

## Ante el Día del Papa Gesto español en el Vaticano

El Papa ama a España y si fuéramos a entresacar de los documentos pontificios pruebas de esta afirmación, coleccionaríamos todo un florilegio de frases efusivas en las que se trasluce el corazón del Padre que se derrama cuando se pone en contacto con el corazón de la Hija amada y dolorida.

Pero no quiero emprender esa labor que es fácil pero que a muchos pudiera parecerles eso una colección de frases comunes ayunas de sinceridad y acaso literatura sensiblera y retórica.

Prefiero el rasgo de espontaneidad, la exclamación súbita del momento emocional, cuando lo que se dice o se hace es brote vivo del corazón sin artificio ni tramoya, porque entonces no existe la premeditación.

Momentos de esas naturales efusiones del Pontífice, en los cuales se ha producido el desborde del amor y del entusiasmo que Pío XI siente hacia España son también incontables. Voy a referir uno, sencillo, que tiene todas las garantías de espontáneo y que además se condensó en una frase que, repetida unos años después por otros también augustos labios, vuela por el mundo como definición de nuestro genio nacional.

Roma, 1933. Año Santo de la Redención.

Por las rutas de tierra y por el Mediterráneo han llegado al Vaticano muchas peregrinaciones españolas. Han recorrido las Basílicas jubiliares; han besado la mano del Vicario de Cristo; han orado en la sombra de las Catacumbas y sobre las piedras, rojas de sangre, del Capitolio y han vuelto a su Patria.

Fijémonos en una de esas peregrinaciones. La forman varios millares de valencianos, almas que recibieron temple de intrepidez de su misma tierra levantina que abierta a los horizontes del mundo clásico da a sus hijos un gesto de arrogancia y osadía que la gracia del Occidente dulcifica la severidad griega del Oriente.

Los millares de valencianos a los que se han adherido españoles de todas las regiones llenan el Aula inmensa de las recepciones en la ticsura restilínea de cuyos mármoles de Carrara y de los Apeninos se encuendran los torsos armoniosos y los rostros morenos de levante como altos relieves de escuela española en los intercolumnios de nuestros retablos.

A lo largo de la enorme sala y partiendo en dos a la multitud que espera al Papa, los guardias suizos tienen abierta calle por donde Pío XI avanzará para la recepción y a golpe de contera de sus partesanas sobre el pavimento contienen en sus justos límites el rumor de la vitalidad española que sin partesanas sería estruendoso.

Hay muchos jóvenes; maravillosa Juventud Valenciana de Acción Católica; bajo los artesonados papeles bulle inquieta y regocijada como un palmeral que se siente acariaciado por el aliento del Padre.

En los movimientos incesantes de los jóvenes españoles hay algo de plan preconcebido que se ejecuta... No paran... Cortesmente si es posible, a codazos si no, todos van trabajosamente acercándose al testero de la sala gigantesca.

Llama la atención un muchacho que con un rollo de papel al brazo se ha hecho el amo de la situación y da órdenes a los mismos guardias suizos. Es menudito, pero el Salón resulta pequeño para él y está inmunizado contra la ley de la impenetrabilidad porque se le ve aquí, luego allí, hacia la puerta o junto al trono, como si para él no existiera la muchedumbre compacta de los que esperan al Pontífice. En su nervioso ir y venir ha perdido varias veces el sombrero pero el rollo de papel debe llevarlo atornillado al brazo... No lo pierde.

Viene el Papa. Le preceden guardia suiza, camarlangos, cardenales, camareros de capa y espada, todo el cortejo palatino, guardián severo de las intangibles normas protocolarias que reglamentan las recepciones pontificias.

La púrpura, la seda y el terciopelo al avanzar solemnes por entre la doble fila de picas y partesanas rozan acompasadamente y producen un suave siseo que impone silencio...

Luego... el Papa. Una tempestad de vitores, aclamaciones y aplausos...

Silencio: un ilustre sacerdote del Colegio Pontificio Español presenta al Papa la peregrinación. El Papa aprueba las palabras con el gesto... Sonríe... Los palatinos en semicírculo son figuras geométricas o artículos del protocolo vertical e inmóvil como una advertencia conminatoria frente al nerviosismo entusiasta de los valencianos.

Habla el Cristo en la tierra; la voz eterna de oratoria varonil y erudita que expone axiomas de la Verdad eterna y augurios proféticos para España: "España es una de las naciones que más necesitan la ayuda del Señor. Redoblad el fervor de la vida cristiana en la oración, el ejemplo y la acción en bien de la Patria".

Calla la voz del Papa y su mano describe sobre la multitud arrollada un signo de bendición.

Ha terminado la recepción y las rectilíneas figuras del cortejo papal: guardia suiza, camarlangos, cardenales, camareros de capa y espada inician la marcha... pero de un salto, agíl sorprendente, el mozo valenciano del rollo de papel al brazo ha subido al estrado y vuelto hacia sus compañeros despliega el papel y haciendo batuta del brazo, marca el compás del cántico que traían preparado y que ejecutado por toda aquella juventud suena en las amplitudes del Vaticano como una simpática profanación lo mismo que las accequias ricas de agua entonan su cántico y profanan la quietud de las ermitas en la Huerta valenciana.

El séquito de Pío XI quebró su rigidez, se echó las manos a la cabeza y hubo intentos de rasgarse las vestiduras.

Pero el cántico había costado lo suyo en ensayos y trasnoches y no era cosa de quedarse con él dentro. Había que terminarlo... y se terminó.

El Sumo Pontífice complacido, con el rostro rejuvenecido por la alegría, descendió del trono, estrechó la mano del intrépido director del orfeón y dijo a toda la asamblea: "Os felicito. Así es España".

¿Quereis una expresión más sincera y elocuente de admiración a España?

Eso sucedía en el año 1933. Años después, el 1937, el Jefe del Estado Español, don Francisco Franco y Bahamonde, al mundo que contemplaba atónito el Alcazar, Oviedo, Villarreal, Santa María de la Cabeza, como si en todo ello viera la reencarnación de un pueblo legendario, ha dicho: "Esta es España".

## El Delegado Apostólico de Su Santidad, Monseñor Antoniutti, envía al Gobernador de Alava 5.000 pesetas para que con ellas se den comidas extraordinarias a los niños pobres de Alava

El Delegado Apostólico de Su Santidad el Papa Pío XI, Monseñor Antoniutti, ha enviado al Gobernador civil de la provincia, 5.000 pesetas con destino a los niños de Alava, para que mañana tengan un recuerdo del Pontífice en la fecha de su coronación. Como es sabido, existe en nuestra provincia la organización de "Auxilio Social", y el señor Esparza ha llamado al Secretario de la misma, señor Mañueco, para que en los comedores de todo Alava se den en el día de mañana raciones y comidas extraordinarias. Como existe también una zona de Alava en la que no se han instalado aún los comedores de "Auxilio Social", zona que tuvo que sufrir los horrores de la dominación rojo-separatista, ha mandado que se repartan entre los niños de estos pueblos bolsas conteniendo raciones de comida, raciones familiares cuya minuta le fué entregada al señor Esparza en la mañana de hoy.

## Notas de Agricultura El Servicio Nacional del Trigo se encargará también del cultivo del maíz Va a darse un gran impulso a la repoblación forestal

Burgos.— Los periodistas fueron recibidos por el subsecretario de Agricultura, don Dionisio Roldán, quien les hizo las siguientes manifestaciones. Probablemente, al próximo Consejo llevará el ministro de Agricultura un proyecto de decreto para intensificar el cultivo del maíz. La solución que se va a dar a este problema es similar a la que se dió al del trigo y se utilizará el mismo instrumento, o sea el Servicio Nacional del Trigo, el cual después del tiempo transcurrido se ha ido perfeccionando y hoy tiene capacidad suficiente para hacerse cargo de otros problemas.

Esto no quiere decir que vayan a volcarse sobre el mismo instrumento, que es el Servicio Nacional del Trigo, todos los problemas que se planteen en el orden agrícola, sino que por el momento y hasta que se cree el nuevo servicio similar, el Ministerio de Agricultura utilizará este mismo en lugar de simplificar su organización que es lo que pudiese corresponder al momento.

También irá al Consejo del martes el proyecto de organización del Ministerio; proyecto de gran amplitud y nuevos moldes. Tendrá ese proyecto a no hacer labor técnica y administrativa solo para el Ministerio, es decir, de orden puramente interior, sino todo lo contrario, a que el Ministerio, la subsecretaría y los servicios técnicos sean utilizados para la prestación de servicios al campo que es en definitiva para lo que ha de servir el Ministerio de Agricultura.

Refiriéndose el subsecretario al interesante problema de repoblación forestal que el ministro tiene gran interés de impulsar, dijo que se van a utilizar todas las plantas de los viveros que servirán para una repoblación intensiva, para lo que siguiendo las palabras de Onésimo Redondo, a la juventud de la F. E. T. se le impondrá la obligación de trabajar en tan importante servicio. Esto no ha de ser de momento una cosa de gran envergadura, pero servirá a modo de ensayo e impondrá unas normas adecuadas al nuevo estilo de España que demostrará que vamos realizando la labor que exigen nuestros muertos y que la vamos a realizar, porque el programa del Estado es una realidad y no una utopía.

## Dentro de dos meses estará dispuesto un plan general de obras públicas Dará trabajo a cientos de miles de obreros y abarcará obras de carreteras, hidráulicas, puertos y ferrocarriles

Burgos.— Los informadores fueron recibidos ayer tarde por el ministro de Obras Públicas, quien les hizo las siguientes manifestaciones: Vamos trabajando, y aunque estamos en período de implantación, puedo decirles en primer término que llevamos muy adelantados estos trabajos. Se está elaborando un plan de Obras Públicas del Estado, cosa anterior a la fundación del Ministerio, plan que comenzó a prepararse por deseo expreso del Caudillo. Entonces actuaba yo como presidente del Comité Directivo encargado de preparar dicho plan, y actualmente, como titular del Ministerio, estoy empeñado en la labor, que tiene gran importancia por el honroso sentido que informa el propósito y por los beneficios que ha de reportar al país. En dicho plan se está trabajando tan activamente que es posible que dentro de dos meses esté concluido, dando ello lugar, una vez aprobado por el Consejo de ministros, al desenvolvimiento de la gran obra, que permitirá el empleo de gran número de brazos.

El proyecto abarca obras de carreteras, hidráulicas y puertos, habiéndose agregado lo que se refiere a ferrocarriles, porque este problema es necesario afrontarlo desde el punto de vista de carácter general por la enorme extensión que tiene y que exige una solución de tipo nacional. Teniendo en cuenta esto, no puede irse a la elaboración de un plan de ferrocarriles mientras no haya una ordenación de lo existente hasta la fecha. Por eso el plan de Obras Públicas, a falta de esta parte, abarca el resto de las cuestiones que afectan a este Departamento, constituyendo un estudio de coordinación de las carreteras del Estado, incluyen en él incluso las dependientes de las Diputaciones provinciales y llegando a las obras hidráulicas en todas las cuencas y ateniéndose a las necesidades actuales de los puertos. Dicho proyecto se ajustará a un ritmo de ejecución más o menos largo, según las disponibilidades del Tesoro, y al llenarse las aspiraciones y necesidades de todos los servicios a que ha de abarcar, el plan se extenderá a la dotación del armamento necesario a los puertos. Hay, pues, un plan de Obras Públicas adelantado que servirá de base a todos los proyectos que en el Ministerio se elaborarán a medida que transcurra el tiempo, y hay —y eso es muy interesante, porque revela el interés del Estado en acometer uno de sus principales cometidos expuestos por el Caudillo en diversas ocasiones— la posibilidad de dar trabajo a cientos de miles de obreros, que encontrarán un modo de subsistir a su sustento mientras el Estado, atendiendo a esa necesidad imperiosa, realice una obra constructiva de gran valor para la patria.

## Don José María Olazábal, presidente de la Junta Consultiva del Sindicato Español Universitario

Burgos.— El jefe nacional del S. E. U. ha firmado los siguientes nombramientos: Secretario general, Fernando Alzaga; presidente de la Junta Consultiva, José María Olazábal; inspector nacional, Benjamín Pérez Blázquez; delegada nacional de la Sección Femenina, Justina Rodríguez. Con estos nombramientos se completa la labor de unificación,

## La persona y la dignidad pontificia

## El primer personaje de la Historia

La primera personalidad de la historia. Ese es el Papa. Personalidad soberana de la humanidad.

El Papado sobrevive a los tiempos. Ningún reino o imperio, ninguna forma de gobierno, siquiera haya conservado algo de su carácter genérico ha podido conservar íntegramente sus caracteres específicos; conducido por los cauces que la historia les ha impuesto, con todos sus cambios y mutaciones han ido perdiendo sus caracteres primitivos.

La historia hasta hoy en materia de constitución, de engrandecimiento, de decadencia, de comoción, de destrucción de reinos, de naciones, de pueblos; la historia con sus tintes sombríos, iluminada tan sólo fugazmente, se presenta a las generaciones como un tumulto de personas, de cosas, de pueblos, de visiones dantescas, de luchas, de revoluciones políticas, económicas, sociales; de Estados y gobiernos que aparecen y desaparecen de la escena de la vida pública. Todo pasa... nace, crece, muere. Esa es la Historia.

Al lado de este cuadro trágico, está el cuadro que representa el Papado. Dos mil años figuran escritos en el libro de su vida. Veinte siglos de existencia inmutable, siempre idéntica en el fondo.

## La Semana Sanitaria de Divulgación Organizada por la Delegación Sanitaria de F. E. T. se celebrará en el próximo mes de abril

Esta mañana visitaron a las distintas autoridades de la capital los señores Delegado y Secretario de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Alava, señores don José Arana y don Aurelio Vallejo, para tratar de la celebración de una semana sanitaria y de divulgación, semana que tendrá lugar, Dios mediante, el próximo mes de abril.

Esta noche, en los locales de la Jefatura de Falange Española Tradicionalista, habrá una reunión para tratar de todos los preparativos de este magno acontecimiento.

Los señores Arana y Vallejo recibieron de nuestras autoridades,

## Concentración e Incorporación a Filas

Habiéndose dispuesto por Su Excelencia el Generalísimo la concentración e incorporación a filas de los mozos del reemplazo de 1940, nacidos en el segundo y tercer trimestre del año 1919, se hace saber a cuantos individuos residentes en este término municipal se hallen comprendidos en dicha orden, que deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, a fin de ser filiados, durante las horas y en los días del mes actual que se indican a continuación:

- Día 14, de 11 a 13, aquellos mozos cuyos primeros apellidos empiecen con las letras A a la Ch, ambas inclusive.
- El mismo día, de 18 a 20, los de Id. Id. de la D a la G.
- Día 15, de 11 a 13, los Id. Id. de la H a la L.
- El mismo día, de 18 a 20, los Id. Id. de la M a la O.
- Día 16, de 11 a 13, los Id. Id. de la P a la S.
- El mismo día, de 18 a 20, los ídem ídem de la T a la Z.
- Día 17, de 11 a 13 y de 18 a 20, todos los que por causas justificadas no lo hubieran hecho en el día y horas correspondientes, así como cuantos pertenecientes

quedando debidamente acoplados los mandos del SEU, única entidad estudiantil del nuevo Estado Nacional sindicalista.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

reemplazos anteriores no se hubiesen presentado a ser alistados. Vitoria, 12 de febrero de 1938. —El Año Triunfal.—El Alcalde, Rafael Santacatala.

## Nuestro concurso

El Concurso patriótico escolar de PENSAMIENTO viene obteniendo el éxito más rotundo por la multitud de trabajos de escolares vitorianos que venimos recibiendo, y que procuraremos publicar todos, aun alargando, si fuese preciso, la fecha límite de presentación de los mismos. Agradecemos vivamente las felicitaciones que estamos recibiendo por nuestra iniciativa, así como los obsequios que recibimos para premiar la aplicación y cultura patriótica de los escolares alaveses.

## La línea eléctrica del Meolalde será inaugurada el día 20

Tenemos noticias de que la línea eléctrica del ferrocarril de Meolalde, que era de inaugurarse mañana, se ha prorrogado hasta el domingo próximo, celebrándose con la solemnidad que tenemos anunciada.